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UDHËZUES PËR VOTUESIT TË 
RINJ QË VOTOJNË PËR HERE 
TË PARË

Votimi për herë të parë?

Në ditën kur mbushni 18 vjeç, bëheni një anëtar i plotë i shoqërisë. 
Pastaj ju merrni të drejtën e votës dhe mund të vendosni se cilët do të 
jenë deputetët e popullit që do të përfaqësojnë të drejtat dhe interesat 
tuaja në Asamblenë Kombëtare, cilët do të jenë deputetë në Kuvendin 
e Krahinës Autonome të Vojvodinës dhe cilët do të jenë këshilltarët në 
qytetin/komunën tuaj.

A keni menduar se si do të duket vendi juaj pas 10 apo 15 vitesh? A do 
të jetoni në një vend që respekton të drejtat e njeriut, kujdeset për 
mjedisin dhe lufton kundër varfërisë? Një vend ku burrat dhe gratë janë 
të barabartë? Një vend që do t’ju lejojë të udhëtoni lirshëm dhe të njihni 
botën? Jeni të shqetësuar se si do të arrini punën që dëshironi? Çfarë po 
ndodh me ndryshimin e klimës dhe ngrohjen globale? Shëndeti, arsimi?

Të gjitha këto çështje prekin ju dhe ata që njihni dhe, në një farë mënyre, 
kanë të bëjnë me politikën. Kjo është arsyeja pse ju duhet të jeni të 
interesuar!
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Politika është pjesë e përditshmërisë suaj dhe e njerëzve që ju 
interesojnë. Lajmi i mirë është se ju mund të ndikoni për t’i përmirësuar 
gjërat. Botëkuptimi juaj është unik dhe po aq i rëndësishëm sa i kujtdo 
tjetër. Bota në të cilën jetojmë po ndryshon shpejt dhe ju nuk keni kohë 
të jeni një vëzhgues i heshtur. Duke fituar të drejtën e votës, ju fitoni 
edhe fuqinë për të vepruar dhe ndryshuar. Përfshihuni dhe formoni të 
ardhmen tuaj.

Votoni sepse është e drejta juaj. Zgjidhni si dëshironi të jetoni.

Të dielën e datës 17 dhjetor do të keni mundësinë të votoni për herë të 
parë ashtu siç dëshironi. Më shumë se 8000 qendra votimi do të jenë të 
hapura dhe do t’ju duhen vetëm disa minuta për të votuar.

KË DO VOTONI MË 
17 DHJETOR?

Duke votuar në zgjedhje dhe duke rrethuar numrin rendor përpara 
emrit të listës zgjedhore në fletëvotim, ju merrni pjesë në zgjedhjen e 
250 deputetëve të Asamblesë Kombëtare, të cilët në emrin tuaj dhe në 
emër të të gjithë qytetarëve të Republika e Serbisë, miraton ligje dhe 
akte të tjera, zgjedh Qeverinë dhe zyrtarët e tjerë dhe ushtron kontroll 
mbi punën e Qeverisë dhe organeve të tjera shtetërore.

Votuesit që jetojnë në territorin e Krahinës Autonome të Vojvodinës do të 
zgjedhin 120 anëtarë të Kuvendit të Krahinës Autonome të Vojvodinës, të 
cilët do të marrin vendime dhe akte të tjera në lidhje me organizimin e 
punëve publike për realizimin e interesave të përgjithshme të krahinës.

Votuesit në 66 komuna /qytete do të zgjedhin edhe këshilltarët bashkiakë/
qytetarë, të cilët do të miratojnë rregullore për organizimin e punëve 
publike për realizimin e interesave të përgjithshme të vetëqeverisjes 
lokale.
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Kandidatët për deputetë, deputetë dhe këshilltarë propozohen nga 
partitë politike, koalicionet e partive politike dhe grupet e qytetarëve.

KENI TË DREJTË 
VOTE?
Të drejtën e votës në zgjedhjet parlamentare kanë të drejtën e votës në 
zgjedhjet parlamentare të të gjithë shtetasve madhorë të Republikës 
së Serbisë, të cilët jetojnë në vend dhe jashtë vendit, mbi të cilët nuk u 
është zgjeruar e drejta prindërore, gjegjësisht të cilët nuk janë i privuar 
plotësisht nga kapaciteti i biznesit.

Për të votuar duhet të jeni të regjistruar në listën zgjedhore dhe të keni 
kartë identiteti ose pasaportë të vlefshme.

JENI I REGJISTRUAR NË 
LISTËN ZGJEDHORE?
Ju mund të kontrolloni:

 → duke shkuar në administratën e bashkisë/qytetit tuaj;

 → duke pyetur në web prezantimin e Ministrisë së Administratës 
Shtetërore dhe Vetëq everisjes Lokale;

 → me kërkesë në Portalin eQeverisjes elektronike, nëse jeni për-
dorues i regjistruar i Portalit eGovernment dhe keni aplikacionin 
celular ConsentID ose një certifikatë elektronike të kualifikuar.

Në rast se nuk jeni regjistruar në listën e zgjedhësve ose të dhënat tuaja 
janë futur gabimisht në të, ju mund të paraqisni kërkesë për regjistrim/
ndryshim të të dhënave në listën e zgjedhësve në administratën e 

https://upit.birackispisak.gov.rs
https://upit.birackispisak.gov.rs
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
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bashkisë/qytetit në vendin sipas adresës. në kartën e identitetit ose 
përmes Portalit eQeverisja  jo më vonë se data 1 dhjetor.

Nëse jeni votues - pjesëtar i pakicës kombëtare, keni të drejtë të 
parashtroni një kërkesë në administratën e komunës/qytetit tuaj ose në 
portalin eQeverisja  për të shënuar emrin dhe mbiemrin tuaj në listën e 
votuesve, përveç gjuhës serbe. dhe shkrimin cirilik, dhe në gjuhën dhe 
shkrimin e pakicës suaj kombëtare.

Në periudhën 2-13 dhjetor 2023, ju dorëzoni kërkesën për futjen/
ndryshimin e të dhënave në listën zgjedhore drejtpërdrejt në Ministrinë e 
shtetit administratës dhe vetëqeverisjes lokale, ose përmes administratës 
suaj komunale/qytetit, ose përmes Portalit eQeverisje.

KU 
VOTONI?

Në zgjedhje votoni në qendrën e votimit ku jeni regjistruar në ekstraktin 
nga lista e zgjedhësve sipas vendbanimit (adresa nga letërnjoftimi).

E RËNDËSISHME: Nëse, për shkak të shkollimit, banoni (vendbanoni) 

në një vend tjeter  nga ai ku jeton dhe të votoni , duhet  të paraqisni 

një ankesë   administrates  së bashkisë/qytetit në atë vend për ti 

regjistruar të dhënat  se për zgjidhjet e ardhëshme  do të votoni 

sipas vendbanimit  (vendi i zgjedhur  i votimit), jo më vonë se data 

25 nëntor 2023.

https://euprava.gov.rs/usluge/7590
https://euprava.gov.rs/usluge/7590
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Nëse zgjedhjet lokale zhvillohen në të njëjtën kohë me zgjedhjet 
parlamentare dhe ju vendosni të zgjidhni vendin ku do të votoni në 
bazë të vendbanimit tuaj, nuk do të mund të votoni në zgjedhjet lokale 
sepse kjo është e mundur vetëm në vendin ku ju jetoni, pra ku keni 
vendbanimin tuaj.

ÇFARË DUHET TË BËNI 
DITËN E VOTIMIT?

Qendrat e votimit janë të hapura nga ora 07:00 deri në 20:00 dhe janë 
të shënuara qartë në mënyrë që të gjithë t’i gjejnë ato lehtësisht. Votimi 
zakonisht bëhet në ambientet e shkollave, bashkive/qyteteve, kopshteve, 
komuniteteve lokale, qendrave të kulturës.

Zgjedhjet në vendvotim i zhvillon komisioni i votimit. Komisioni Zgjedhor 
ka një përbërje të përhershme dhe të zgjeruar.

Përbërja e përhershme (e detyrueshme) e komisionit zgjedhor përbëhet 
nga kryetari, dy anëtarë dhe zëvendësit e tyre. Ata emërohen nga 
komisioni vendor i zgjedhjeve, me propozimin e grupeve parlamentare 
në Asamblenë Kombëtare. Secili grup parlamentar ka të drejtë të 
propozojë numrin e anëtarëve dhe zëvendës anëtarëve të komisioneve 
zgjedhore që në mënyrë proporcionale korrespondon me përfaqësimin 
e grupit parlamentar në Asamblenë Kombëtare në ditën e shpalljes së 
zgjedhjeve.

Çdo aplikant i listës zgjedhore të shpallur ka të drejtë të propozojë një 
anëtar dhe një zëvendës anëtar në përbërjen e zgjeruar të komisionit 
zgjedhor.

Këshilli i votimit organizon qendrën e votimit në mënyrë të përcaktuar që 
duhet të sigurojë rregullsinë dhe fshehtësinë e votimit, zhvillon votimin 
dhe përcakton rezultatet e votimit në vendvotim.
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Anëtarët e komisionit të votimit bien dakord për ndarjen e përgjegjësive 
gjatë ditës së votimit (përpunimi i llambës UV, përcaktimi i identitetit 
dhe gjetja e votuesit në ekstraktin nga lista e votuesve, trajtimi i sprejit, 
shpërndarja e fletës së votimit, mësimi i votimit, etj.).

Në qendrën e votimit, përveç anëtarëve të komisionit zgjedhor, kanë 
të drejtë të jenë edhe vëzhgues (vendas dhe të huaj) të akredituar nga 
Komisioni Republikan i Zgjedhjeve. Vëzhguesit monitorojnë ekskluzivisht 
procesin zgjedhor në qendrën e votimit, pra vëzhgojnë vetëm zhvillimin 
e votimit.

Kur të vini në qendrën e votimit:

 → i drejtoheni një anëtari të komisionit zgjedhor i cili do të kontrollo-
jë gishtin tuaj tregues të djathtë me një llambë UV për të përcak-
tuar nëse keni votuar tashmë, domethënë nëse keni gjurmë të 
sprejit të përdorur për të shënuar votuesit që kanë votuar;

 → pastaj, ju dorëzoni kartën tuaj të identitetit ose pasaportën tek një 
anëtar tjetër i këshillit të votimit për të vërtetuar identitetin tuaj. 
Është e dëshirueshme, por jo e nevojshme, që të keni një ftesë për 
të votuar me ju;

 → pasi të jetë vërtetuar identiteti juaj, anëtari i radhës i komisionit 
zgjedhor kërkon emrin dhe mbiemrin tuaj në ekstraktin nga lista 
e zgjedhësve, rrethon numrin rendor përpara emrit dhe mbiemrit 
tuaj dhe ju nënshkruani në seksionin përkatës;

 → kur firmosni ekstraktin nga lista e zgjedhësve, i afroheni një 
anëtari të komisionit zgjedhor i cili do të shënojë gishtin tuaj treg-
ues të djathtë me një sprej, duke shënuar çdo votues që voton, 
ndërsa një anëtar tjetër i komisionit zgjedhor do t’ju japë fletën e 
votimit dhe do t’ju japë mësim. ju si te votoni.

Ju votoni personalisht dhe fshehurazi. Votimi personal do të thotë që ju 
mund të votoni vetëm në emrin tuaj. Askush nuk mund të ndikojë tek ju 
se si të votoni, as nuk jeni i detyruar t’i tregoni dikujt se për kë keni votuar.

Do të shkoni pas ekranit, do të rrethoni numrin përpara emrit të njërës 
listë zgjedhore për të cilën dëshironi të votoni.
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Askush nuk lejohet të të shqetësojë në këtë, domethënë të shikojë se si 
voton. Nëse cenohet fshehtësia e votës suaj, ju keni të drejtë të filloni një 
procedurë për anulimin e votës në qendrën tuaj të votimit.

Nëse, për shkak të analfabetizmit, shikimit të dobët, paaftësisë ose ndonjë 
arsye tjetër, nuk jeni në gjendje ta plotësoni vetë fletën e votimit, keni të 
drejtë të sillni një ndihmës në qendrën e votimit, i cili do të plotësojë 
fletën e votimit në vend të jush siç specifikoni ju.

Kur rrethoni numrin përpara emrit të një liste zgjedhore, palosni dhe 
futni fletën e votimit në kutinë e votimit të shënuar për të. Pas kësaj 
largoheni nga qendra e votimit.

Përjashtimisht, nëse në rast sëmundjeje ose paaftësie të rëndë nuk arrini 
të shkoni në qendrën e votimit dhe të votoni, për këtë duhet të njoftoni 
komisionin vendor të zgjedhjeve jo më herët se data 14 dhjetor dhe jo 
më vonë se data 17 dhjetor deri në orën 11:00 në orën 11:00. 

Votimi jashtë qendrës së votimit nënkupton që tre anëtarë të komisionit 
të votimit (të besuarit) të vijnë tek ju, të cilët:

 → përcaktoni identitetin tuaj;

 → me ndihmën e një llambë UV kontrollojnë nëse keni votuar 
tashmë;

 → ju japin një vërtetim të së drejtës zgjedhore për të votuar jashtë 
qendrës së votimit, të cilën duhet ta nënshkruani dhe t’ua dorëzo-
ni anëtarëve të këshillit të votimit;

 → shënojnë me sprej gishtin tregues të dorës suaj të djathtë dhe ju 
japin: një fletë votimi, një listë përmbledhëse zgjedhore dhe një 
zarf të posaçëm në të cilin, pas votimit, do të vendosni fletën e 
votimit të plotësuar;

 → ju njohin me mënyrën e votimit.

Pasi komisionerët e këshillit të votimit të dalin nga dhoma ku do të 
votoni, ju:

 → votoni, vetëm ose me ndihmën e një ndihmësi;
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 → e palosni fletën e votimit dhe e vendosni në një zarf të posaçëm, 
të cilin do ta mbyllni.

Pasi të keni votuar, komisionerët e këshillit zgjedhor kthehen në dhomën 
ku keni votuar dhe:

 → vulosni me ngjitëse zarfin e posaçëm që përmban fletën e votim-
it;

 → në zarfin zyrtar vendoset zarfi i mbyllur me fletën e votimit dhe 
vërtetimi i nënshkruar i të drejtës zgjedhore për të votuar jashtë 
qendrës së votimit.

Me kthimin në qendrën e votimit, komisionerët e këshillit të votimit 
ia dorëzojnë zarfin zyrtar kryetarit të këshillit të votimit, i cili e hap atë, 
kontrollon nëse përmban vërtetimin tuaj të nënshkruar për të drejtën 
zgjedhore për të votuar jashtë qendrës së votimit, rrethon numri serial 
me të cilin jeni regjistruar në ekstraktin nga lista e zgjedhësve dhe në 
vendin e shënuar për nënshkrim, shënon se keni votuar jashtë qendrës 
së votimit. Pas kësaj, ai hap zarfin e mbyllur dhe fut fletën e votimit të 
palosur në kutinë e votimit.

ÇFARË NDODH KUR VOTIMI 
PËRFUNDON DHE QENDRA E 
VOTIMIT ËSHTË E MBYLLUR?
Me mbylljen e qendrës së votimit, komisioni i votimit fillon me përcaktimin 
e rezultateve të votimit. Pas përcaktimit të rezultateve të votimit, 
komisioni i votimit është i detyruar që kopjen e dytë të procesverbalit 
të punës së komisionit të votimit, i cili përmban rezultatet e votimit, ta 
ekspozojë në vendvotim.

Kopjen e parë të procesverbalit për punën e komisionit zgjedhor, 
komisioni zgjedhor ia dorëzon komisionit vendor të zgjedhjeve, i cili e 
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skanon dhe e publikon në ueb-prezantimin e Komisionit Republikan të 
zgjedhjeve.

Nëse jeni të interesuar për rezultatet e votimit, do të mund t’i shihni 
në qendrën tuaj të votimit, si dhe në web prezantimin e Komisionit 
Republikan të Zgjedhjeve.

Për më shumë informacion rreth zgjedhjeve, mund të vizitoni 
prezantimet në internet të Komisionit Republikan të Zgjedhjeve www.
rik.parlament.gov.rs dhe biraci.parlament.gov.rs.

Ju zgjidhni të ardhmen tuaj 
me votën tuaj!

KOMISIONI REPUBLIK I ZGJEDHJEVE
Rikserbije (Rikserbia)

Komisioni Republikan
i Zgjedhjeve

Instagram

http://www.rik.parlament.gov.rs
http://www.rik.parlament.gov.rs
https://www.rik.parlament.gov.rs/
https://www.rik.parlament.gov.rs/
https://biraci.parlament.gov.rs/



